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304 – Saúde da Família – Enfermagem  
 

INSTRUÇÕES 
 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolução das questões, 
confira a numeração de todas as páginas. 

3. A prova é composta de 50 questões objetivas. 

4. Nesta prova, as questões objetivas são de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre 
na sequência a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada. 

5. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas 

aos aplicadores de prova. 

6. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome impresso nele corresponde ao seu. 

Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

7. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica preta, tendo-se o cuidado de não 

ultrapassar o limite do espaço para cada marcação. 

8. Não será permitido ao candidato: 

a) Manter em seu poder relógios e aparelhos eletrônicos ou qualquer objeto identificável pelo 
detector de metais. Tais aparelhos deverão ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE 
dentro do saco plástico, que deverá ser acomodado embaixo da carteira ou no chão. É vedado 
também o porte de armas. 

b) Usar bonés, gorros, chapéus ou quaisquer outros acessórios que cubram as orelhas. 

c) Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente será 
permitido quando indicado para o atendimento especial. 

d) Levar líquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rótulo. 

e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotações, 
réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

f) Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares. 

g) Usar óculos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por recomendação 
médica, devendo o candidato, então, respeitar o subitem 3.6.5 do Edital. 

h) Emprestar materiais para realização das provas. 

Caso alguma dessas exigências seja descumprida, o candidato será excluído do processo. 

 

9. A duração da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolução das questões e a transcrição das 
respostas para o cartão-resposta. 

10. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde 

autorização para entregar o caderno de prova e o cartão-resposta. 

11. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo. 

 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 HORAS 

 

 
 
 
 
 
 

Conteúdo Geral 

 
 
 
 
 
 
 

Conhecimentos 
Específicos  

  .......................................................................................................................................................................................................................................  
 
 

 

RESPOSTAS 

01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 - 41 - 46 - 

02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 - 42 - 47 - 

03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 - 43 - 48 - 

04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 44 - 49 - 

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 - 45 - 50 - 
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CONTEÚDO GERAL 
 
01 - Sobre o Sistema Único de Saúde (SUS), considere as seguintes afirmativas: 
 

1. É uma formulação política e organizacional para o reordenamento dos serviços e ações de saúde estabelecida 
pela Constituição de 1988. 

2. Não é um serviço ou uma instituição, mas um conjunto de unidades, de serviços e ações que interagem para um 
fim comum. Esses elementos integrantes do sistema referem-se, ao mesmo tempo, às atividades de promoção, 
proteção e recuperação da saúde. 

3. Garante, como única condição para se ter direito de acesso aos serviços e ações de saúde, precisar deles. 
4. Pode realizar cobrança de complementações para procedimentos mais complexos, desde que se comprove a 

condição do usuário em arcar com essa parcela dos custos. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
►c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 

 
02 - Sobre os princípios doutrinários e organizativos do Sistema Único de Saúde (SUS), numere a coluna da direita de 

acordo com sua correspondência com a coluna da esquerda. 
 

1. Universalidade 
2. Equidade  
3. Integralidade 
4. Resolubilidade 
5. Descentralização 
 

(   ) É a garantia de atenção à saúde, por parte do sistema, a todo e qualquer cidadão. 
Desta forma, o indivíduo passa a ter direito de acesso a todos os serviços públicos 
de saúde, assim como àqueles contratados pelo poder público. 

(   ) É o reconhecimento na prática dos serviços de que cada pessoa é um todo 
indivisível e integrante de uma comunidade; as ações de promoção, proteção e 
recuperação da saúde formam também um todo indivisível e não podem ser 
compartimentalizadas e as unidades prestadoras de serviço, com seus diversos 
graus de complexidade, formam também um todo indivisível configurando um 
sistema capaz de prestar assistência integral. 

(   ) É entendida como uma redistribuição das responsabilidades quanto às ações e 
serviços de saúde entre os vários níveis de governo, a partir da ideia de que 
quanto mais perto do fato a decisão for tomada, mais chance haverá de acerto. 

(   ) É a exigência de que, quando um indivíduo busca o atendimento ou quando surge 
um problema de impacto coletivo sobre a saúde, o serviço correspondente esteja 
capacitado para enfrentá-lo e resolvê-lo até o nível da sua competência. 

(   ) É assegurar ações e serviços de todos os níveis de acordo com a complexidade 
que cada caso requeira, more o cidadão onde morar, sem privilégios e sem 
barreiras.  

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta na coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 1 – 2 – 5 – 4 – 3.  
b) 2 – 5 – 4 – 3 – 1. 
c) 4 – 5 – 3 – 1 – 2.  
d) 2 – 3 – 4 – 5 – 1. 
►e) 1 – 3 – 5 – 4 – 2. 

 
 

03 - Em relação à Lei Orgânica da Saúde de 1990, considere as seguintes afirmativas: 
 

1. A integralidade é o princípio de que tanto as ações preventivas como as curativas devem ter sua total 
resolubilidade na atenção básica. 

2. As redes regionalizadas, ainda vistas como hierarquizadas, consistiram em uma proposta organizacional para o 
SUS que foi regulamentada somente em 2011, pelo Decreto 7.508. 

3. A centralização da gestão do sistema foi a diretriz organizativa assumida pelo Ministério da Saúde, em 1988, 
enquanto que os municípios assumiram a descentralização. 

4. A universalidade é o princípio que garante, a todos os cidadãos brasileiros, o acesso aos serviços de saúde de 
acordo com suas necessidades e sem discriminações. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira. 
►b) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
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04 - Sobre a Atenção Primária à Saúde (APS), assinale a alternativa correta. 
 

►a) Deve ser a porta de entrada obrigatória ou preferencial do sistema de saúde. 
b) É o primeiro nível do sistema de saúde porque lida com os casos mais simples. 
c) A função de filtro do sistema (gatekeeper) diminui os custos, mas não melhora os indicadores de saúde. 

d) A proporção de médicos generalistas e especialistas em um sistema de saúde não tem relação com a morbimortalidade. 
e) Deve centrar-se na promoção de saúde e não nas doenças. 

 
 

05 - São características do processo de trabalho das equipes de atenção básica, EXCETO: 
 

a) Realizar o acolhimento com escuta qualificada, classificação de risco, avaliação de necessidade de saúde e análise de 
vulnerabilidade, tendo em vista a responsabilidade da assistência resolutiva à demanda espontânea e o primeiro 
atendimento às urgências. 

►b) Realizar atenção à saúde somente no ambiente da Unidade Básica de Saúde. 
c) Desenvolver ações educativas que possam interferir no processo de saúde-doença da população, no desenvolvimento de 

autonomia, individual e coletiva, e na busca por qualidade de vida pelos usuários. 
d) Desenvolver ações intersetoriais, integrando projetos e redes de apoio social voltados para o desenvolvimento de uma 

atenção integral. 
e) Definição do território de atuação e de população sob responsabilidade das UBS e das equipes. 

 

 
06 - A respeito da Estratégia Saúde da Família (ESF), identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas: 
 

(   ) O número de ACS deve ser suficiente para cobrir 100% da população cadastrada, com um máximo de 750 pessoas 
por ACS e de 12 ACS por equipe de Saúde da Família. 

(   ) Cada equipe de Saúde da Família deve ser responsável por, no máximo, 4.000 pessoas, sendo a média 
recomendada de 3.000 pessoas. 

(   ) O cadastramento de cada profissional de saúde deve ser em apenas uma das Equipes da Estratégia Saúde da 
Família, exceção feita somente ao profissional médico, que poderá atuar em, no máximo, duas equipes e com 
carga horária total de 40 horas semanais. 

(   ) A Equipe de Saúde Bucal (ESB) deve ser composta por cirurgião-dentista, técnico em saúde bucal, auxiliar em 
saúde bucal e técnico de prótese dentária. 

(   ) As equipes do Consultório na Rua deverão realizar suas atividades de forma itinerante, desenvolvendo ações na 
rua, em instalações específicas, na unidade móvel e também nas instalações das Unidades Básicas de Saúde do 
território onde está atuando, sempre articuladas e desenvolvendo ações em parceria com as demais equipes de 
atenção básica do território. 

 

Assinale alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo: 
 

a) V – V – F – V – F. 
b) F – F – V – V – V. 
c) V – V – F – F – V. 
d) F – V – V – V – F. 
►e) V – V – V – F – V. 

 

 
07 - Sobre os Núcleos de Apoio à Saúde da Família (NASF), é correto afirmar: 
 

►a) Poderão compor os NASF os seguintes profissionais da saúde: assistente social; profissional de educação física; 
farmacêutico; fisioterapeuta; fonoaudiólogo; nutricionista; psicólogo; terapeuta ocupacional; médico veterinário; 
profissional com formação em arte e educação (arte educador); e profissional de saúde sanitarista. 

b) Os NASF foram criados com o objetivo de ampliar a abrangência e o escopo das ações especializadas na atenção à 
saúde. 

c) São exemplos de ações de apoio desenvolvidas pelos profissionais dos NASF: discussão de casos extremos, atendimento 
individualizado com priorização da demanda espontânea, construção de planos de tratamento fragmentado com os demais 
profissionais de saúde, educação permanente, intervenções clínicas individualizadas. 

d) A composição de cada um dos NASF será definida pelos gestores municipais, seguindo os critérios de prioridade 
identificados a partir dos dados epidemiológicos e das necessidades locais e das equipes de saúde que serão apoiadas, 
com priorização das especialidades médicas em detrimento das categorias profissionais.  

e) Todas as atividades podem ser desenvolvidas nas Unidades Básicas de Saúde, Academias da Saúde, Unidades de Pronto 
Atendimento, serviços especializados ou hospitais de referência e em outros pontos necessários do território. 

 

 
08 - Em relação à gestão da clínica na Atenção Primária à Saúde (APS), assinale a alternativa correta. 
 

a) A divisão da agenda dos profissionais em função dos programas, como saúde da criança, mulher, hipertensos e diabéticos, 
melhora o acesso na APS. 

b) Tempos de consulta fixos facilitam o atendimento centrado nas necessidades da população. 
c) O pré-agendamento de consultas e de retornos a longo prazo facilita o controle dos problemas de saúde da população e 

melhora o acesso na APS. 
►d) A organização da agenda dos profissionais da APS deve ser flexível e privilegiar o atendimento para o mesmo dia ou dia 

seguinte. 
e) O agendamento de consultas por telefone ou internet não apresenta bons resultados de satisfação do usuário na APS. 
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09 - Em relação à Rede de Urgência e Emergência no SUS, considere as seguintes afirmativas: 
 

1. As UPAs são estruturas de complexidade intermediária entre as unidades básicas de saúde e a rede hospitalar. 
2. O objetivo principal das UPAs é a internação de pacientes que necessitam de cuidados prolongados. 
3. As UPAs objetivam garantir o acolhimento aos pacientes, intervir em sua condição clínica e contrarreferenciá-los 

para os demais pontos de atenção da RAS. 
4. Depois de encaminhado para a UPA, o usuário passa a ser de responsabilidade das equipes dessa unidade de 

pronto atendimento. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 
►b) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 

 
10 - Prevenção Quaternária é um termo da década de 1980 cada vez mais utilizado para se referir à ação feita para identificar 

uma pessoa ou população em risco de supermedicalização, protegê-las de uma intervenção de serviços de saúde 
invasiva e sugerir procedimentos científica e eticamente aceitáveis. Na origem, prevenção quaternária se referia 
àquelas situações em que o paciente se sente enfermo, mas os profissionais de saúde não encontram uma doença. 
Nos últimos anos tem sido compreendida como sinônimo de medicalização, da progressiva incorporação de situações 
cotidianas pelas profissões e indústria da saúde. A esse respeito, assinale a alternativa correta. 

 

a) Prevenir uma medicalização excessiva significa, nesse caso, evitar o uso de medicamentos desnecessários. 
b) A pessoa que se preocupa em fazer exames preventivos (check-up) diminui os riscos de medicalização. 

►c) Saber lidar com a incerteza, ouvir mais do que fazer e compartilhar as decisões com os pacientes são ações de prevenção 
quaternária. 

d) Os principais responsáveis por esse fenômeno são os meios de comunicação. 
e) Atividades coletivas e multiprofissionais protegem de medicalização ou intervenções desnecessárias. 

 

 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
11 - Segundo as bibliografias clássicas da Obstetrícia, os sinais e sintomas da gravidez podem ser categorizados em 

presuntivos, prováveis e de certeza. Considerando essa categorização, assinale a alternativa correta. 
  

a) Os sinais de Hegar, Chadwick e Goodell e visualização do feto por exame ecográfico em tempo real são sinais de certeza. 
b) Alterações das mamas, contrações de Braxton Hicks, resultado positivo do teste de gravidez urinário são sinais 

presuntivos. 
c) Amenorreia, náusea, êmese, fadiga e primeiros movimentos fetais perceptíveis são sinais prováveis. 
d) Resultados positivos dos testes de gravidez urinário ou sérico são considerados sinais de certeza. 
►e) Náusea, êmese, fadiga, alterações das mamas e primeiros movimentos fetais perceptíveis são sinais presuntivos. 

 

 
12 - As úlceras crônicas dos membros inferiores afetam grande parcela da população adulta e causam um significante 

impacto social e econômico, em termos de cuidados médicos e de enfermagem. Causam ainda ausência ao trabalho e 
diminuição da qualidade de vida do paciente com úlcera. Na prática de enfermagem, observam-se inúmeras úlceras de 
membros inferiores de diversas etiologias, tornando a avaliação da lesão uma das etapas mais importantes para a 
escolha da conduta adequada. A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas: 

 

1. A principal doença que causa o surgimento de uma úlcera arterial é a aterosclerose, pois ocorre o estreitamento 
progressivo do lúmen do vaso, levando à obstrução gradual do fluxo sanguíneo e consequentemente isquemia, 
necrose e ulceração. 

2. A úlcera arterial geralmente surge na região medial dos membros inferiores. A pele ao redor desse tipo de úlcera 
normalmente é eritomatosa e com hiperpigmentação acastanhada e lipodermatosclerose, caracterizada pela 
fibrose. A aparência do membro afetado lembra uma “garrafa invertida”. 

3. Um índice tornozelo/braço abaixo de 0,9 MHz caracteriza úlcera venosa e isto indica que a bomba muscular da 
panturrilha, responsável pelo retorno venoso, está comprometida. Sendo assim, o uso de meias elásticas e/ou 
bandagens elásticas é contraindicado, pois aumenta ainda mais o estreitamento da bomba muscular da 
panturrilha. 

4. A claudicação intermitente é o principal sintoma da úlcera arterial. A dor em repouso e com o membro inferior 
elevado costuma ocorrer com a evolução da doença, a ponto do paciente dormir sentado, com as pernas elevadas. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 
►b) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
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13 - A partir da Seção I, das relações com a pessoa, família e coletividade, do Capítulo I das relações profissionais de 
Enfermagem, do Código de Ética dos Profissionais de Enfermagem, assinale a alternativa que NÃO indica as 
responsabilidades e deveres dos profissionais de Enfermagem. 

  

a) Aprimorar os conhecimentos técnicos, científicos, éticos e culturais, em benefício da pessoa, família e coletividade e do 
desenvolvimento da profissão. 

b) Prestar adequadas informações à pessoa, família e coletividade a respeito dos direitos, riscos, benefícios e intercorrências 
acerca da assistência de enfermagem. 

►c) Responsabilizar-se por falta cometida em suas atividades profissionais, independentemente de ter sido praticada 
individualmente ou em equipe. 

d) Registrar no prontuário do paciente as informações inerentes e indispensáveis ao processo de cuidar. 
e) Respeitar o pudor, a privacidade e a intimidade do ser humano, em todo seu ciclo vital, inclusive nas situações de morte e 

pós-morte. 
 
14 - Tem-se assistido a inúmeros episódios que retratam fatalidades por causa de erros de administração de 

medicamentos, sendo que boa parte deles causam consequências graves aos pacientes, inclusive óbitos. 
Profissionais de enfermagem geralmente são os protagonistas das histórias, cujas consequências aumentam os 
gastos com recursos para recuperação da saúde das vítimas, quando não são fatais. A respeito do assunto, numere a 
coluna da direita de acordo com sua correspondência com a coluna da esquerda. 

 

1. Erro de prescrição. 
2. Erro de dose. 

3. Erro de omissão. 
4.  Erro de medicação 

não autorizada. 
 

(   ) “Menino de 14 anos foi a um hospital de Belford Roxo/RJ por causa de uma 
contusão, e foi atendido por um médico que receitou meloxicam 15 mg. Após 
tomar duas doses do remédio, o menino foi a óbito. Esse medicamento é 
contraindicado para menores de 15 anos.” 

(   ) “A anfotericina B prescrita para administração às 14h foi realizada no pronto-
socorro. Logo após, o paciente foi transferido para a UTI, onde recebeu a dose 
das 14h novamente, conforme prescrição da unidade.” 

(   ) “O medicamento sulfato de morfina foi administrado às 13h30, mas não foi 
checado na prescrição. Às 14h30, ao avaliar a necessidade de analgesia do 
paciente, a enfermeira do plantão foi comunicada pela família que o 
medicamento havia sido administrado.” 

(   ) “Amoxacilina disponível apenas em comprimido foi prescrito para administração 
por via intravenosa. O profissional administrou a Amoxacilina 500 mg por via IV.” 

(   ) “Mulher de 71 anos morre após ter recebido uma injeção em um hospital de 
Botelhos/MG. A prescrição referia administrar a vacina antitetânica por causa de 
um ferimento com um prego, mas a suspeita é de que foi aplicada uma injeção 
de relaxante muscular para uso cirúrgico.” 

 

 Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta na coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 3 – 4 – 2 – 1 – 1. 
b) 1 – 2 – 1 – 4 – 2. 
c) 3 – 1 – 2 – 3 – 4. 
d) 1 – 4 – 3 – 4 – 1. 
►e) 1 – 2 – 3 – 1 – 4. 

 
15 - A Organização Mundial de Saúde (OMS) estima que ocorram mais um milhão de casos novos de câncer de mama 

feminino em todo mundo a cada ano. Os esforços científicos têm demonstrado a relação de certos fatores de risco a 
esse tipo de neoplasia. Em relação ao tema exposto, assinale a alternativa que explicita corretamente os fatores de 
risco associados ao câncer de mama. 

 

►a) Histórico familiar de câncer de mama, menarca antes dos 11 anos, menopausa após os 55 anos, nuliparidade, primeira 
gestação a termo após os 30 anos. 

b) Cor branca, tabagismo, etilismo, mãe ou irmã com história de câncer de mama. 
c) Uso abusivo de gordura animal na alimentação, obesidade e uso contínuo de anovulatórios. 
d) Estresse, história de câncer na família, obesidade, menopausa precoce, etilismo, padrão socioeconômico baixo. 
e) Radiações ionizantes, multiparidade, baixo grau de escolaridade, uso contínuo de anovulatórios. 

 
16 - O Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) é um indicador elaborado pela Organização das Nações Unidas usado 

para medir a qualidade de vida das pessoas em várias regiões do mundo. A composição desse indicador é feita pelos 
seguintes itens: 

 

a) O Produto interno bruto per capita, a taxa de mortalidade infantil, a média de anos de estudo dos adultos e anos esperados 

de estudos da criança.  
b) O Produto interno bruto por família, taxa de natalidade e taxa de alfabetização de adultos e número de crianças 

matriculadas em creche. 
c) O Produto interno bruto, o acesso aos serviços de saúde, a taxa de mortalidade de menores de 5 anos e o acesso a 

creche. 
►d) O Produto interno bruto per capita, a esperança de vida ao nascer e acesso à educação, a média de anos de estudo  dos 

adultos e anos esperados de estudo das crianças. 
e) O Produto interno bruto por família, os recursos humanos para saúde, a taxa de analfabetismo e a taxa de jovens 

alfabetizados. 
 
  



7/15 

 

17 - A Atenção Domiciliar é um dos componentes da Rede de Atenção às Urgências e deverá ser estruturada de forma 
articulada e integrada aos outros componentes e à Rede de Atenção à Saúde, a partir dos Planos de Ação. De acordo 
com a Portaria nº 2.527, de 27 de outubro de 2011, assinale a alternativa correta. 

 

►a) A primeira condição para que ocorra a assistência domiciliar (AD) é o consentimento da família: a formalização da 
assinatura do Termo de Consentimento Informado por parte da família e/ou do usuário (se consciente) ou de seu 
representante legal. 

b) As Diretrizes para a Atenção Domiciliar na Atenção Básica, produzidas pelo Departamento de Atenção Básica classificam 
a atenção domiciliar em AD1; AD2; AD3; AD4, conforme a complexidade do paciente, para elaborar um plano de 
cuidado/projeto terapêutico. 

c) A Atenção Domiciliar é Composta pelo Serviço de atenção Domiciliar - SAD, Equipes Multiprofissionais de Atenção 
Domiciliar (EMAD) e Equipes Multiprofissionais de Apoio (EMAP), sendo que cada SAD deverá atender uma população 
de 40 mil habitantes e o EMAP uma população de 20 mil habitantes. 

d) A EMAP será constituída por, no mínimo, 5 (cinco) profissionais de saúde de nível superior, com carga horária semanal 
mínima de trabalho de 20 (vinte) horas, definidos de acordo com a necessidade local entre as seguintes categorias 
profissionais: assistente social, fisioterapeuta, fonoaudiólogo, nutricionista, odontólogo, psicólogo, farmacêutico e 
terapeuta ocupacional. 

e) O SAD deverá organizar o trabalho da EMAD no formato de cuidado horizontal de segunda a sexta-feira, 8 horas/dia, e 
garantir o cuidado nos finais de semana e feriados, podendo utilizar, nesses casos, o regime de plantão, de forma a 
assegurar a continuidade da atenção. 

 
18 - Criptorquidia é a ausência do testículo no escroto, como consequência da falha da migração normal a partir da sua 

posição intra-abdominal. Pode ser unilateral ou bilateral. Em relação a essa patologia, assinale a alternativa correta. 
 

►a) A criptorquidia isolada é a anomalia congênita mais comum ao nascimento. 
b) Se os testículos não forem palpáveis na primeira consulta ou forem retráteis, a criança deve ser encaminhada para 

acompanhamento. O rastreamento deve ser realizado nas visitas rotineiras de puericultura.  
c) Se aos 9 meses não forem encontrados testículos palpáveis no saco escrotal, será necessário encaminhar a criança à 

cirurgia pediátrica. 
d) A migração espontânea dos testículos ocorre entre os 9 e 10 meses de vida. 
e) Há testículo reascendido quando ao exame ele se encontra em posição extra-escrotal, não retornando ao escroto. 

 
19 - O aleitamento materno é a mais sábia estratégia natural de vínculo, afeto, proteção e nutrição para a criança e constitui 

a mais sensível, econômica e eficaz intervenção para redução da morbimortalidade infantil. Permite ainda um relevante 
impacto na promoção da saúde integral do binômio mãe/bebê e júbilo de toda a sociedade. Em relação à situação 
materna há contraindicação do aleitamento materno em caso de: 

 

a) hepatite B. 
b) consumo de cigarro. 
c) consumo de álcool. 
d) tuberculose. 
►e) Infecções por HTLV1 e HTVL2. 

 
20 - A Lei Maria da Penha cria mecanismos para coibir e prevenir a violência doméstica e familiar contra a mulher, com 

vistas a assegurar às mulheres condições para o exercício efetivo dos direitos à vida, à saúde, à cultura, à moradia, ao 
acesso à justiça, ao esporte, ao lazer, ao trabalho, à cidadania, à liberdade, à dignidade, ao respeito e à convivência 
familiar e comunitária. Em relação à Lei Maria da Penha, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes 
afirmativas:  

 

(   ) O Ligue 180 é a Central de Atendimento à Mulher criado em 2005. É um serviço gratuito, confidencial e funciona 
24 horas por dia, 7 dias da semana, incluindo feriados. Tem como objetivo receber relatos de violência contra as 
mulheres, acolher e orientar mulheres em situação de violência doméstica e familiar, assim como divulgar 
serviços disponíveis na rede de atendimento à mulher em todo o país. 

(   ) A Lei Maria da Penha é o instrumento adequado para caso de violência doméstica contra mulher, enquanto existe 
uma convivência; após a separação, esse tipo de violência muda de tipificação e passa a ser regido pelo código 
penal brasileiro. 

(   ) Para os efeitos dessa Lei, configura violência doméstica e familiar contra a mulher qualquer ação ou omissão 
baseada no gênero que lhe cause morte, lesão, sofrimento físico, sexual ou psicológico e dano moral ou 
patrimonial ocorrido no âmbito da unidade doméstica ou familiar. 

(   ) A Lei Maria da Penha cria mecanismos para coibir a violência doméstica e familiar contra todas as mulheres, 
independentemente de sua orientação sexual. Portanto, a lei expressa atenção igual às mulheres lésbicas. As 
demais situações são analisadas caso a caso.  

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) F – V – V – F. 
b) V – F – F – V. 
c) V – V – F – F. 
►d) V – F – V – V. 
e) V – V – V – V. 
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21 - O desenvolvimento infantil refere-se à transformação complexa, contínua, dinâmica e progressiva, que inclui, além do 
crescimento, a maturação, a aprendizagem e os aspectos psíquicos e sociais. Observa-se que o desenvolvimento vai 
transcorrendo por etapas ou fases, que correspondem a determinados períodos do crescimento e da vida, em geral. 
Com relação aos marcos do desenvolvimento, identifique os seguintes itens como verdadeiros (V) ou falsos (F): 

 

(   ) No 2º ou 3º mês, sorriso social. 
(   ) No 4º mês, senta-se com apoio. 
(   ) No 4º mês, busca a fonte sonora e sustenta a cabeça. 
(   ) No 6º mês, emite sons vocálicos e procura objetos removidos de sua mão.  
(   ) No 9º mês, anda com apoio e emite sons silábicos.  

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

►a) V – F – V – V – F.  
b) F – V – V – F – V.  
c) V – F – F – V – F.  
d) V – V – V – F – V.  
e) F – V – F – V – F.  
 

22 - A taxa de mortalidade infantil, no período de 1990 a 2008, reduziu-se em 58,8% (de 47,1 para 19,4 por mil nascidos 
vivos/NV). Essa queda se observa em todas as regiões do Brasil, com destaque para o Nordeste (63,3%), seguido do 
Sudeste (56,4%). No entanto, essas taxas são ainda elevadas, especialmente no Norte (21,6 óbitos/1.000 NV) e no 
Nordeste (27,8), o que repercute na média nacional. Em relação a essa taxa, assinale a alternativa correta. 

 

a) A taxa de mortalidade corresponde ao número de óbitos de menores de 5 anos de idade, por mil nascidos vivos, em 
determinado espaço geográfico, no ano considerado.  

►b) A taxa de mortalidade infantil compreende a soma dos óbitos ocorridos nos períodos neonatal precoce (0-6 dias de vida), 
neonatal tardio (7-27 dias) e pós-neonatal (28 dias e mais) por mil nascidos vivos.  

c) A taxa de mortalidade infantil compreende a soma dos óbitos ocorridos nos períodos neonatal precoce (0-27 dias de vida), 
lactente (28 dias a 24 meses) e pré-escolar (> 24 meses a 5 anos) por mil nascidos vivos. 

d) A taxa de mortalidade infantil compreende a soma dos óbitos ocorridos intraútero (20ª a 28ªsemana de gestação), neonatal 
precoce (0-6 dias de vida), neonatal tardio (7-27 dias) e pós-neonatal (28 dias e mais) por mil nascidos vivos. 

e) A taxa de mortalidade corresponde ao número de óbitos de menores de 9 anos de idade, por mil nascidos vivos, em 
determinado espaço geográfico, no ano considerado. 

 
23 - Durante a gestação, o organismo da mulher passa por várias alterações psicológicas e fisiológicas. A respeito do 

assunto, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes alterações: 
 

(   ) As modificações gastrointestinais que ocorrem incluem: aumento do apetite e da sede; redução da absorção de 
água do cólon, promovendo a constipação; aumento na produção de saliva. 

(   ) Há maior tendência de o sangue coagular por causa do aumento dos fatores de coagulação e da redução da 
atividade fibronolítica. 

(   ) Otalgias ou sintomas que comprometam a audição podem ocorrer devido à vascularização aumentada do trato 
respiratório superior. 

(   ) Os ajustes emocionais e físicos da gestação causam níveis variados de estresse e de ansiedade na mulher. 
(   ) A vascularização aumentada nas gengivas facilita o sangramento quando são manipuladas durante a higiene oral. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – V – F – F – V.  
b) V – V – F – V – F.  
►c) F – V – V – V – V.  
d) V – F – F – V – F.  
e) F – F – V – F – V.  

 
24 - Em relação ao calendário básico de vacinação da criança no Estado do Paraná, numere a coluna da direita de acordo 

com sua correspondência com a coluna da esquerda. 
 

1. Febre amarela. 
2. 1ª dose da vacina meningocócica C. 
3. 1ª dose de sarampo, caxumba e rubéola (Tríplice viral). 
4. 2ª dose DTP/Hib/HB (Penta). 
5. Hepatite. 

(   ) Ao nascer. 
(   ) 3 meses. 
(   ) 4 meses. 
(   ) 9 meses. 
(   ) 12 meses. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta na coluna da direita, de cima para baixo. 
 

►a) 5 – 2 – 4 – 1 – 3. 
b) 2 – 3 – 5 – 4 – 1. 
c) 3 – 2 – 1 – 5 –.4. 
d) 3 – 5 – 2 – 1 – 4. 
e) 5 – 1 – 4 – 2 – 3. 
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25 - Em relação à avaliação da criança, identifique as seguintes afirmativas como verdadeiras (V) ou falsas (F): 
 

(   ) A frequência respiratória normal da criança de 12 meses a 5 anos é de até 40 movimentos respiratórios por minuto. 
(   ) A frequência cardíaca normal da criança de 11 meses tem uma variação de 80 a 160 batimentos por minuto, com 

uma média de 120 bpm. 
(   ) A frequência respiratória normal da criança de 0 a 2 meses é de até 70 movimentos respiratórios por minuto. 
(   ) PA sistólica média e/ou diastólica média > percentil 95 em menores de 18 anos é classificada como normal. 
(   ) Aos 10 anos, a frequência cardíaca tem uma variação de 80 a 130 batimentos por minuto, com uma média de 130 

bpm. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta, de cima para baixo. 
 

►a) V – V – F – V – F. 
b) F – V – F – V – V. 
c) F – F – V – F – V. 
d) V – V – V – V – F. 
e) V – F – V – F – V. 

 
26 - Em relação ao Estatuto do idoso, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas: 
 

(   ) É destinado a regular os direitos assegurados às pessoas com idade a partir dos sessenta e cinco anos. 
(   ) Assegura ao idoso internado ou em observação o direito a acompanhante, devendo o órgão de saúde proporcionar 

as condições adequadas para a sua permanência em tempo integral, segundo o critério médico. 
(   ) De acordo com o Estatuto do Idoso, constitui crime punível com reclusão de seis meses a um ano e multa recusar, 

retardar ou dificultar atendimento ou deixar de prestar assistência à saúde, sem justa causa, à pessoa idosa. 
(   ) Assegura aos maiores de sessenta anos a gratuidade dos transportes coletivos públicos urbanos e semiurbanos, 

exceto nos serviços seletivos e especiais, quando prestados paralelamente aos serviços regulares. 
(   ) Declara que violência contra o idoso é qualquer ação ou omissão praticada em local público ou privado que lhe 

cause morte, dano ou sofrimento físico ou psicológico.  
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – V – F – V – F. 
►b) F – V – V – F – V. 
c) F – V – F – V – V. 
d) V – V – F – F – F. 
e) V – F – V – F – V. 

 
27 - Para o diagnóstico de síndrome de fragilidade é necessária a presença de três ou mais dos seguintes critérios: 
 

a) Comorbidade (presença de três patologias), baixo nível socioeconômico, fatigabilidade, redução da atividade física e 
lentificação da marcha. 

b) Rede de apoio reduzida, nível socioeconômico, perda de peso, lentificação da marcha. 
c) Rede de apoio reduzida, nível socioeconômico, idade avançada, fraqueza (redução da força muscular). 
d) Comorbidade (presença de três patologias), perda de peso, fatigabilidade, perda da fala. 
►e) Perda de peso, fatigabilidade, fraqueza (redução da força muscular), baixo nível de atividade física e lentificação da 

marcha. 
 
28 - Sobre responsabilidades e deveres assegurados pelo Código de Ética dos Profissionais de Enfermagem, identifique 

as seguintes afirmativas como verdadeiras (V) ou falsas (F). 
 

(   ) Suspender suas atividades, individual ou coletivamente, quando a instituição pública ou privada para a qual 
trabalhe não oferecer condições dignas para o exercício profissional ou que desrespeite a legislação do setor 
saúde, ressalvadas as situações de urgência e emergência, devendo comunicar imediatamente por escrito sua 
decisão ao Conselho Regional de Enfermagem. 

(   ) Estimular, promover e criar condições para o aperfeiçoamento técnico, científico e cultural dos profissionais de 
enfermagem sob sua orientação e supervisão. 

(   ) Ter conhecimento acerca do ensino e da pesquisa a serem desenvolvidos com as pessoas sob sua 
responsabilidade profissional ou em seu local de trabalho. 

(   ) Recusar-se a desenvolver atividades profissionais na falta de material ou equipamentos de proteção individual e 
coletiva definidos na legislação específica. 

(   ) Manter segredo sobre fato sigiloso de que tenha conhecimento em razão de sua atividade profissional, exceto 
casos previstos em lei, ordem judicial, ou com o consentimento escrito da pessoa envolvida ou de seu 
representante legal. 

(   ) Disponibilizar seus serviços profissionais à comunidade em casos de emergência, epidemia e catástrofe, sem 
pleitear vantagens pessoais. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

►a) F – V – F – F – V – V. 
b) F – V – F – F – V – F. 
c) V – F – F – V – F – V. 
d) F – V – V – V – F – F. 
e) V – F – V – F – V – F. 
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29 - Julia, uma criança de 6 meses de idade, apresentou os seguintes dados ao nascer: peso: 3,100 g; estatura: 45 cm; 
Perímetro cefálico (PC): 34 cm. Os dados esperados para 6 meses de idade são: 

 

a) Peso: 9300 g; Est: 80 cm; P.C: 44 cm. 
b) Peso: 10,100 g; Est: 60 cm; P.C: 46 cm. 
c) Peso: 8500 g; Est: 65 cm; PC: 48 cm. 
d) Peso: 6500 g; Est 75 cm; PC 47cm. 
►e) Peso: 7000 g; Est 62 cm; PC 43 cm. 

 
30 - Identifique como verdadeiros (V) ou falsos (F) os procedimentos relacionados a seguir segundo a recomendação para 

aferição da Pressão Arterial. 
 

(   ) Certificar-se de que o paciente não está com a bexiga cheia, não praticou exercícios físicos há pelo menos 60 
minutos, não ingeriu bebidas alcoólicas, café ou alimentos e não fumou nos 60 minutos anteriores. 

(   ) O braço deve estar no nível do ponto médio do esterno ou 4º espaço intercostal, apoiado com a palma da mão 
voltada para cima e o cotovelo ligeiramente fletido e verifica-se na circunferência, aproximadamente, no meio do 
braço.  

(   ) Colocar o manguito sem deixar folgas, 3 a 5 cm acima da fossa anticubital 
(   ) Estimar o nível da pressão sistólica pela palpação do pulso radial. O seu reaparecimento corresponderá à PA 

diastólica. 
(   ) Inflar rapidamente até ultrapassar 20 a 30 mmHg o nível estimado da pressão sistólica, obtido pela palpação; e 

proceder à deflação lentamente (velocidade de 2 mmHg por segundo). 
(   ) Determinar a pressão sistólica pela ausculta do primeiro som (fase I de Korotkoff), após, aumentar ligeiramente a 

velocidade de deflação e determinar a pressão diastólica no desaparecimento dos sons (fase VI de Korotkoff). 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – F – V – F – F – V. 
b) V – V – F – V – V – F. 
►c) F – V – F – F – V – F.  
d) F – V – V – V – F – V.  
e) V – F – V – V – V – F.   

 
31 - As concentrações de substâncias cancerígenas, em geral, são maiores nos locais de trabalho do que em outros 

ambientes extralaborais. Sobre o tema, considere os seguintes eixos de ação: 
 

1. A vigilância dos casos com diagnóstico de câncer. 
2. A vigilância dos trabalhadores expostos. 
3. A vigilância dos modos de vida. 
4. A vigilância de estudos de sobrevida e fatores prognósticos. 
5. A vigilância dos agentes cancerígenos. 

 

São considerados eixos básicos de ação em um sistema de vigilância de câncer relacionado ao trabalho: 
 

a) Somente 1 e 2. 
b) Somente 3 e 5. 
c) Somente 1, 2 e 4. 
►d) Somente 1, 2 e 5. 
e) Somente 2, 3, 4 e 5. 

 
32 - Os sistemas de vigilância de eventos pós-vacinação realizam a busca e a investigação de todas as possíveis reações 

notificadas à autoridade sanitária local, e são considerados agravo de notificação compulsória. Sobre o assunto, 
identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas: 

 

(   ) As salas de vacinação das Unidades Básicas são consideradas as unidades notificadoras, pois o evento adverso 
é identificado pelo profissional logo após a aplicação. 

(   ) Após a identificação de um evento, a notificação deve ser iniciada prontamente, com o preenchimento do 
formulário próprio e as informações epidemiológicas ficam restritas às Coordenações Locais de Imunobiológicos. 

(   ) Para fins de vigilância epidemiológica, o tempo máximo para se iniciar uma investigação de campo em tempo 
oportuno é de 48 horas após a notificação. 

(   ) Os dados da investigação inicial devem ser digitados no sistema de informação e atualizados sempre que novas 
informações forem incorporadas à investigação. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – F – V – F. 
►b) F – F – V – V. 
c) V – V – F – V. 
d) V – V – F – F. 
e) F – V – V – V. 
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33 - Sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente, assinale a alternativa correta. 
 

a) Criança, para os efeitos desta Lei, é a pessoa até catorze anos de idade incompletos; adolescente é aquela entre catorze 
e dezenove anos de idade. 

b) Assegura-se à criança o direito à alimentação e cabe ao poder público fornecer leite às crianças quando a mãe não 
consegue suprir. 

►c) Incumbe ao poder público fornecer gratuitamente, àqueles que necessitarem, os medicamentos, próteses e outros 
recursos relativos ao tratamento, habilitação ou reabilitação. 

d) A falta ou a carência de recursos materiais dos pais constitui motivo suficiente para a perda ou a suspensão do pátrio 
poder. 

e) Entende-se por família natural a todos aqueles com laços de consanguinidade, formada pelos pais ou qualquer de seus 
descendentes. 

 
 
34 - Considere os seguintes fatores de risco: 
 

1. Pressão plantar excessiva e o trauma repetitivo, amputação prévia e úlcera nos pés no passado. 
2. Neuropatia periférica e xerostomia. 
3. Deformidade nos pés, doença vascular periférica e nefropatia diabética. 
4. Mau controle glicêmico e tabagismo. 
5. Cetoacidose e alcoolismo. 

 

É/São fator(es) de risco para úlcera nos pés entre pacientes com diabetes mellitus: 
 

a) 1 apenas. 
b) 1 e 5 apenas. 
►c) 1, 3 e 4 apenas. 
d) 2, 3 e 4 apenas. 
e) 1, 2, 3, 4 e 5. 

 

 
35 - Referente a alimentos que exigem cuidado na introdução à alimentação da criança, considere as seguintes afirmativas. 
 

1. A gema de ovo deve ser introduzida após os 9 meses de vida da criança, sendo importante observar a quantidade 
ofertada, sendo esta: na 1ª vez ¼ da gema; na 2ª vez -  ½ gema; na 3ª vez - ¾ da gema e na 4ª vez - gema inteira. 

2. A carne de peixe deve ser introduzida após os 6 meses de idade e deve ser iniciada, de preferência, com peixes 
de carne branca. 

3. Quanto à introdução do ovo na alimentação da criança, deve ser observado o histórico familiar de alergia a ovo. 
Caso haja, deve-se introduzi-lo após a criança completar 12 meses. 

4. Crianças que recebem outro leite que não o materno devem consumir no máximo 500ml de leite por dia. 
 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 
►c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 
 
36 - Considere os seguintes objetivos: 
 

1. Incentivar o uso de preservativo como medida de dupla proteção da gravidez inoportuna e das DST/AIDS. 
2. Promover a atenção integral à saúde do homem nas populações indígenas, negras, quilombolas, gays, bissexuais, 

travestis, transexuais, trabalhadores rurais, homens com deficiência, em situação de risco, em situação carcerária, 
entre outros, desenvolvendo estratégias voltadas para a promoção da equidade para distintos grupos sociais. 

3. Incluir o enfoque de gênero, orientação sexual, identidade de gênero e condição étnico-racial nas ações 
educativas. 

4. Ampliar, através da educação, o acesso dos homens às informações sobre as medidas preventivas contra os 
agravos e enfermidades que atingem a população masculina. 

5. Promover na população masculina, conjuntamente com o Programa Nacional de DST/AIDS, a prevenção e o 
controle das doenças sexualmente transmissíveis e da infecção pelo HIV. 

 

São objetivos da Política Nacional de Atenção Integral à Saúde do Homem: 
 

a) 1 e 3 apenas. 
b) 1 e 5 apenas. 
c) 3 e 4 apenas. 
d) 2, 3 e 4 apenas. 
►e) 1, 2, 3, 4 e 5. 
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37 - Identifique os fatores de risco preveníveis para doenças respiratórias crônicas, listados abaixo, como verdadeiros (V) 
ou falsos (F): 

 

(   ) Tabagismo e poluição ambiental. 
(   ) Alérgenos e agentes ocupacionais. 
(   ) Esquistossomose e doença falciforme. 
(   ) Doença do refluxo gastroesofágico e hiper-reatividade pós-infecção respiratória. 
(   ) Insuficiência cardíaca. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – F – V – F – V.  
b) F – V – F – V – V.  
c) F – V – F – F – V.  
►d) V – V – V – F – F.  
e) V – F – V – V – F.  

 

 
38 - No contexto da assistência integral à saúde da mulher, a assistência pré-natal deve ser organizada para atender às 

reais necessidades da população de gestantes, mediante a utilização dos conhecimentos técnico-científicos existentes 
e dos meios e recursos disponíveis mais adequados para cada caso. Para uma assistência pré-natal efetiva, considere 
os seguintes itens: 

 

1. Classificação do risco gestacional na primeira, quarta e sexta consulta, com encaminhamento, quando necessário, 
ao pré-natal de alto risco ou à urgência/emergência obstétrica. 

2. Acompanhamento periódico e contínuo de todas as gestantes, em intervalos preestabelecidos: mensalmente, até 
a 36ª semana, e quinzenal, da 36ª até a 42ª semana, para assegurar seu seguimento durante toda a gestação. 

3. Busca ativa das gestantes faltosas ao pré-natal e à consulta na primeira semana após o parto. 
4. Atenção à puérpera e ao recém-nascido na primeira semana após o parto e na consulta puerperal, até o 42º dia 

após o parto. 
 

São procedimentos que devem ser utilizados para garantir uma assistência adequada: 
 

a) 1 e 2 apenas. 
b) 1 e 4 apenas. 
►c) 3 e 4 apenas. 
d) 2, 3 e 4 apenas. 
e) 1 e 3 apenas. 

 
 

39 - Sobre o cuidado de enfermagem no preparo e administração de insulina ao paciente com diabetes mellitus, considere 
as seguintes afirmativas: 

 

1. Seringas com agulha removível permitem maior precisão do que seringas com agulha fixa, ideais para doses pares 
e ímpares, e não possuem espaço residual, permitindo misturar dois tipos de insulinas, se prescritos, além de 
facilitar a técnica para o preparo e a aplicação da insulina. 

2. Para homogeneizar corretamente as suspensões de insulinas (insulina humana de ação intermediária e bifásica), 
recomenda-se movimentar o frasco de dez a vinte vezes; a caneta vinte vezes e a seringa com insulina previamente 
preparada, também vinte vezes. 

3. Estudos e a prática clínica comprovam que realizar a prega subcutânea, introduzir a agulha, manter a prega 
durante a administração de insulina, retirar a agulha e desfazer a prega subcutânea diminui o risco de 
administração intramuscular e reduz a hemoglobina glicada (HbA1c). 

4. No preparo usando dois tipos de insulina na mesma seringa, a associação de insulina de liberação lenta (NPH) e 
a insulina regular (R) de ação rápida, deverá ser aspirado do frasco primeiro a insulina regular e após a 
insulina NPH. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
►c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 

 
40 - Deve-se alertar aos pacientes em insulinoterapia sobre os riscos de hipoglicemia, em especial durante a noite e 

madrugada. É preciso também orientar seus parceiros e familiares sobre esses riscos e como identificar os sinais e 
sintomas. São manifestações da hipoglicemia: 

 

a) visão embaçada, fraqueza, tontura, hálito adocicado e falta de ar. 
b) sede constante, falta de ar, suores e calafrios e sensação de formigamento ou dormência. 
c) micção frequente, hálito adocicado, sede constante e sonolência. 
►d) tremedeira, suores e calafrios, tontura, sonolência e sensação de formigamento ou dormência nos lábios e na língua. 
e) visão embaçada, hálito adocicado e necessidade de urinar frequentemente. 
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41 - Durante os dois primeiros anos de vida, a alimentação adequada é fundamental para o crescimento e desenvolvimento 
infantil. Com relação a esse tema, assinale a alternativa correta. 

 

a) O leite de vaca integral deve ser diluído até o sexto mês de vida da criança para evitar alergias. 
b) Para criança alimentada com fórmula infantil ou leite de vaca, deve-se oferecer vitamina C aos dois meses de vida. 
►c) Para a criança alimentada com fórmula infantil, a introdução de outros alimentos deve ser feita a partir do sexto mês de 

vida. 
d) Para criança alimentada com leite de vaca, a introdução de outros alimentos deve ser feita a partir do sexto mês. 
e) A oferta de água para criança inicia-se ao ocorrer a introdução de alimentos complementares aos lácteos. 

 
42 - A obesidade é um agravo multifatorial originado, na maioria dos casos, pelo desbalanço energético, quando o indivíduo 

consome mais energia do que gasta. Na prática clínica cotidiana e para a avaliação em nível populacional, recomenda-
se o uso do índice de massa corporal (IMC), por sua facilidade de mensuração e por ser uma medida não invasiva e de 
baixo custo. O IMC, além de classificar o indivíduo com relação ao peso, também é um indicador de riscos para a 
saúde. Com relação a esse tema, assinale a alternativa correta. 

 

a) Para o indivíduo adulto, é considerado normal IMC < 26 kg/m² sem comorbidades, e nesse caso devem ser realizadas 
ações de promoção da alimentação adequada e saudável e atividade física. 

►b) Para o indivíduo adulto, é considerado obesidade IMC de 30 a 40 kg/m² com e sem comorbidades, e nesse caso devem 
ser realizadas orientações sobre alimentação adequada e saudável, atividade física e, se necessário, prescrição dietética, 
terapia comportamental e farmacoterapia. 

c) Para o indivíduo adulto, é considerado sobrepeso IMC entre 26 kg/m² e 35 kg/m² sem comorbidades, e nesse caso devem 
ser realizadas orientações sobre alimentação adequada e saudável, atividade física e prescrição dietética. 

d) Para o indivíduo adulto, é considerado normal IMC < 27 kg/m², e nesse caso devem ser realizadas ações de vigilância 
alimentar e nutricional e atividades para promoção da saúde. 

e) Para o indivíduo adulto, é considerado obesidade IMC > 40 kg/m² com e sem comorbidades, e nesse caso devem ser 
realizadas consultas médicas para orientação alimentar, atividade física e, se necessário, prescrição dietética, terapia 
comportamental e farmacoterapia. 

 

 
43 - A Política Nacional de Saúde da Pessoa Idosa considera que o conceito de saúde para o indivíduo idoso se traduz 

mais pela sua condição de autonomia e independência que pela presença ou ausência de doença orgânica. Por sua 
vez, a independência e autonomia estão intimamente relacionadas ao funcionamento integrado e harmonioso dos 
seguintes sistemas funcionais principais: 

 

a) independência, semidependência, dependência incompleta e dependência completa. 
b) esquecimento, semidependência, comunicação e atividades da vida diária. 
c) polipatologia, mobilidade, comunicação e risco psicosociofamiliar. 
►d) cognição, humor, mobilidade e comunicação. 
e) polipatologia, risco psicossociofamiliar e comunicação. 

 

 
44 - As microcefalias constituem um achado clínico e podem decorrer de anomalias congênitas ou ter origem após o parto. 

De acordo com a Organização Mundial da Saúde, a microcefalia é caracterizada: 
 

►a) pela medida do crânio realizada, pelo menos, 24 horas após o nascimento e dentro da primeira semana de vida, com um 
perímetro cefálico com mais de 2 desvios-padrão abaixo da média para idade gestacional e sexo. 

b) pela medida do crânio realizada, pelo menos, 24 horas após o nascimento e dentro da primeira semana de vida, com um 
perímetro cefálico abaixo de 32 cm para recém-nato a termo. 

c) pela presença de anormalidades estruturais do cérebro, diagnosticadas por exames de imagem, ou anormalidades 
neurológicas, na primeira semana de vida do recém-nato. 

d) pela avaliação e monitoramento regular do recém-nato durante os primeiros 30 dias de vida, incluindo crescimento da 
cabeça, histórico da gestação e tomografia computadorizada do cérebro ou ressonância magnética. 

e) por confirmação de infecção congênita por zika vírus e com um perímetro cefálico abaixo de 31 cm ao nascer, para o 
recém-nato a termo. 

 

 
45 - Diabetes mellitus não é uma única doença, mas um grupo heterogêneo de distúrbios metabólicos que apresenta em 

comum a hiperglicemia, resultada de defeitos na ação da insulina, na secreção de insulina ou em ambas. Com relação 
ao diabetes mellitus, assinale a alternativa correta. 

 

a) O diabetes mellitus do tipo 1 caracteriza-se por defeitos na ação e secreção da insulina. 
b) O diabetes mellitus do tipo 2 é o resultado da destruição de células beta pancreáticas com consequente deficiência de 

insulina. 
c) O diabetes mellitus do tipo C idiopático corresponde à minoria dos casos e caracteriza-se pela ausência de marcadores 

de autoimunidade contra as células beta e não associação ao sistema antígeno leucocitário humano. 
►d) O diabetes mellitus do tipo 2 geralmente é diagnosticado após os 40 anos, e os pacientes não dependem de insulina 

exógena para sobreviver, porém podem necessitar de tratamento com insulina para obter controle metabólico adequado. 
e) O diabetes mellitus tipo 1 ocorre ao longo de um período de tempo variável, passando por estágios intermediários, que 

recebem a denominação de glicemia de jejum. 
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46 - A pele do recém-nascido é lisa e aveludada. Além de constituir a primeira barreira protetora contra infecções, apresenta 
importante papel na regulação térmica. No período neonatal, podem ocorrer alterações cutâneas transitórias e 
diferentes tipos de dermatoses. É um exemplo de dermatose: 

 

a) verniz caseoso. 
►b) miliária rubra. 
c) mancha mongólica. 
d) hipertricose lanugiosa. 
e) milium sebáceo. 

 

 
47 - A biossegurança compreende um conjunto de ações destinadas a prevenir, controlar, mitigar ou eliminar riscos 

inerentes às atividades que possam interferir ou comprometer a qualidade de vida, a saúde humana e o meio ambiente 
(BRASIL, 2010). Sobre as medidas de proteção para os trabalhadores de saúde, numere a coluna da direita de acordo 
com sua correspondência com a coluna da esquerda. 

 

1. Precaução padrão. 
2. Precaução de contato. 
3. Precaução para gotículas. 
4. Precaução para aerossóis. 

(   ) Envolve higienização das mãos antes e após o contato com o paciente, 
uso de óculos, máscara PFF2 (N-95) pelo profissional e máscara 
cirúrgica pelo paciente durante o transporte, descarte adequado de 
perfuro-cortantes e quarto privativo. 

(   ) Indicada em casos de meningites bacterianas, coqueluche, difteria, 
caxumba, influenza e rubéola. 

(   ) Deve ser seguida para todos os pacientes, independentemente da 
suspeita ou não de infecções. 

(   ) Indicada nos casos de infecção ou colonização por microrganismo 
multirresistente, varicela, infecções de pele e tecidos moles com 
secreções não contidas no curativo, impetigo, herpes zoster 
disseminado ou em imunossuprimido. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta da coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 3 – 1 – 4 – 2. 
b) 3 – 1 – 2 – 4. 
c) 1 – 3 – 2 – 4. 
►d) 4 – 3 – 1 – 2. 
e) 4 – 2 – 1 – 3. 

 
 

48 - A principal diretriz da Política Nacional de Saúde Mental consiste na redução gradual e planejada de leitos em hospitais 
psiquiátricos. Dentro dessa perspectiva, considere as modalidades de organização dos Centros de Atenção 
Psicossocial (CAPS) e numere a coluna da direita de acordo com sua correspondência com a coluna da esquerda. 

 

1. CAPS I. 
2. CAPSi. 
3. CAPS III. 
4. CAPS AD III. 

(   ) Atende adultos, crianças e adolescentes, considerando as normativas do Estatuto da 
Criança e do Adolescente, com necessidades de cuidados clínicos contínuos. Serviço 
com no máximo 12 leitos para observação e monitoramento, de funcionamento 24 horas, 
incluindo feriados e finais de semana; indicado para municípios ou regiões com 
população acima de 150.000 habitantes. 

(   ) Atende crianças e adolescentes que apresentam prioritariamente intenso sofrimento 
psíquico decorrente de transtornos mentais graves e persistentes, incluindo aqueles 
relacionados ao uso de substâncias psicoativas, e outras situações clínicas que 
impossibilitem estabelecer laços sociais e realizar projetos de vida. 

(   ) Atende prioritariamente pessoas em intenso sofrimento psíquico decorrente de 
transtornos mentais graves e persistentes, incluindo aqueles relacionados ao uso de 
substâncias psicoativas, e outras situações clínicas que impossibilitem estabelecer laços 
sociais e realizar projetos de vida. Proporciona serviços de atenção contínua, com 
funcionamento vinte e quatro horas, ofertando retaguarda clínica e acolhimento noturno 
a outros serviços de saúde mental, inclusive CAPS AD. 

(   ) Atende pessoas de todas as faixas etárias que apresentam prioritariamente intenso 
sofrimento psíquico decorrente de transtornos mentais graves e persistentes, incluindo 
aqueles relacionados ao uso de substâncias psicoativas, e outras situações clínicas que 
impossibilitem estabelecer laços sociais e realizar projetos de vida. Indicado para 
municípios ou regiões de saúde com população acima de 15.000 habitantes. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta na coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 4 – 1 – 2 – 3. 
b) 2 – 1 – 3 – 4. 
c) 1 – 2 – 4 – 3. 
d) 2 – 3 – 4 – 1. 
►e) 4 – 2 – 3 – 1. 
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49 - O processo de enfermagem organiza e direciona as ações de cuidado de enfermagem. Com base na afirmação, é 
correto afirmar: 

 

a) Possibilita a programação da assistência, atribuição que é privativa do enfermeiro. 
b) Baseia-se na aplicação de etapas que podem variar de acordo com as necessidades individuais do cliente. 
c) Norteia a tomada de decisão do enfermeiro na avaliação e diagnóstico, contudo é abrangente para a avaliação dos 

resultados de enfermagem alcançados. 
d) Direciona o planejamento da assistência em etapas estáticas durante o processo de cuidado. 
►e) Baseia-se num suporte teórico que orienta a coleta de dados, o estabelecimento de diagnósticos de enfermagem e o 

planejamento das ações ou intervenções. 
 
50 - A hipertensão arterial sistêmica apresenta alta morbimortalidade, com perda importante da qualidade de vida, o que 

reforça a importância do diagnóstico precoce e o acompanhamento efetivo da equipe da atenção básica. Com relação 
à hipertensão arterial sistêmica, assinale a alternativa correta. 

 

►a) A pessoa com PA ótima, menor que 120/80 mmHg deverá verificar novamente a PA em até dois anos. 
b) Os valores diagnósticos de hipertensão arterial por monitorização residencial de pressão arterial correspondem à pressão 

maior ou igual a 140 x 90 mmHg, devendo ser aferida a cada 15 dias. 
c) Pessoas que apresentarem PA entre 140/85 mmHg são consideradas hipertensas e deverão realizar a aferição semanal. 
d) O diagnóstico da hipertensão arterial sistêmica consiste na média aritmética da PA maior ou igual a 150/90 mmHg, 

verificada em pelo menos seis dias diferentes. 
e) Pessoas com PA entre 150/90 a 160/100 mmHg, considerada limítrofe, deverão fazer avaliação para identificar a presença 

de outros fatores de risco para doenças cardiovasculares. 
 


